

变化

教育部宣布取消  
初中学业水平考试大纲

29日,教育部在山西长治召开新闻发布会。教育部基础教育司司长吕玉刚透露,教育部近日印发三大重磅文件,其中包括《教育部关于加强初中学业水平考试命题工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,要注重加强对学生理想信念、爱国主义、品德修养、知识见识、奋斗精神、综合素质等方面考查,促进学生德智体美劳全面发展。严格依据义务教育课程标准科学命题,取消初中学业水平考试大纲,促进学生认真学好每门课程,完成国家规定的义务教育学业。

同时,要提高命题质量。强调初中学业水平考试主要衡量学生达到国家规定学习要求的程度,统筹兼顾学生毕业和升学需要。试题命制既要考查基础知识、基本技能,还要注重考查思维过程、创新意识和分析问题、解决问题的能力。结合不同学科特点,合理设置试题结构,减少机械性、记忆性试题比例,提高探究性、开放性、综合性试题比例,积极探索跨学科命题,提升试题情景设计水平。《意见》还对规范命题程序、强化阅卷管理、开展命题评估提出了要求。

此外,《意见》提出,要完善保障机制。落实命题管理省级主体责任,积极创造条件稳步推进初中学业水平考试省级统一命题。要求各地加大对初中学业水平考试命题组织、阅卷点建设及信息技术支持等方面的投入。建立健全命题和阅卷安全保密工作制度。



11月29日,教育部宣布,初中学业水平考试(新一轮中考改革后,毕业考与升学考“两考合一”)大纲取消。今后,中考没了考纲,或不再“敲黑板、划重点”,不少家长担心“盲考”增负。教育业内人士则认为,随着基础教育目标向提升学生综合素养转变,考试方式改变是大势所趋;学生也需要转变学习方法,培养在鲜活生活场景中发现问题、解决问题的能力。

建议

教育学者、21世纪教育研究院副院长熊丙奇:  
中考应变“选拔考”  
为“评价考”

教育学者、21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,要切实扭转基础教育的应试教育倾向,必须推进录取制度改革,把中考、高考变为“评价考”,而非当前的“选拔考”。

熊丙奇表示,推进基础教育摆脱应试教育,需淡化而非强化高考的“指挥棒”功能,即教学不能以考试为“指挥棒”,而是要按规定给学生这一阶段完整的教育。当前,我国存在“教招考一体化”问题,学校招生往往仍以考试成绩为唯一依据。如此一来,考试就处于教学核心地位。要让教学不以考试为“指挥棒”,就要推进“教招考分离”改革,实现高一级学校自主招生、中学自主教学,这要求考试转变为评价性考试,为高一级学校招生以及中学教学提供评价依据。

# 初中学业水平考试大纲取消 教法和学法怎么变?

契合新课改要求,对广州学校和学生影响不大

羊城晚报记者 蒋隽

从“考什么学什么”  
到“学什么考什么”

观点

家长:会否变成“盲考”增加负担?

今年6月,高考已取消考试大纲,加上中考考试大纲取消。至此,中高考都将不再有考纲。

中考考纲取消意味着什么?

以前,为方便中学组织教学及学生复习备考,教育部考试中心会制订并发布考试大纲,且基于考试大纲,各地教育考试院还会发布更详细的考试说明。虽然每年的考试大纲、考试说明大同小异,但其深受学校和考生重视,是重要的“指挥棒”。

记者查阅发现,以往的中考考纲包含各个知识点的比重、分值、题量等。也就是说,考纲让老师可以“依纲靠本”,考纲考什么,老师就讲什么和练什么,学生基本了解了考试重点,复习时“有的放矢”。

然而,“依纲靠本”教学也带来明显弊端。广州某中学校长告诉记者,部分学校和师生只以考试为中心,大纲考的才教、才学,大纲之外的不教、不学。

如今,考纲的取消将淡化应试痕迹,“要按照课程标准进行教学,学什么考什么,而不是考什么、教什么、学什么。”吕玉刚说。

有家长表示,取消考试大纲会否变成“盲考”,不知道该怎么让孩子准备考试了。

也有家长表示欢迎。女儿正

上初一的陈女士说:“以后的社会对人的综合素质要求高了,教育不能只为应付考试,而应赋予孩子全面的、这个年龄应掌握的能力和知识。”

学校:回归对学生核心素养的培养

校长和老师们则大多赞成取消中考考纲。

广州市第一中学校长胡革新表示:“考试大纲是应试教育愈演愈烈的‘推手’之一。取消考试大纲,有利于基础教育回归育人本位,能让学校安静办学,让老师潜心教书育人。”

广雅教育集团广州片初中学校语文大科组组长吴穗华表示,几十年来基础教育的育人目标经历了从学习知识到提高能力再到

培养素养的变化,目前强调对学生核心素养的培养,因此考核评价方式也会随之改变,这是新时代教育变革的大势所趋。

从育人角度,取消考纲是为了避免“考什么、教什么、学什么”的弊端,回归对学生核心素养的教育培养。根据《意见》,中考命题将更注重考查学生的思辨能力、创新能力、解决问题能力,机械记忆客观题等应试型试题比例将相应减少。

应对

老师:转变观念,以课标为纲

对于老师来说,今后没有考纲指明方向了,的确会带来变化和挑战。如何应对?

吴穗华认为,首先老师要转变观念,顺应趋势。其次,《意见》明确提出,取消中考考试大纲,严格依据义务教育课程标准命题,因此老

师们要吃透教材、课标,将教

学回归到课标要求的学生应

达到的能力上。

也有教师提出,过去“考

什么就教什么”的做法,一定

程度上也限制了教师能动性的发挥,部分老师往往照本宣科。考纲取消,既是考验,

也是机会。

有中学表示,取消考纲

总体而言影响不大,因为这

与新课改的要求是吻合的。

老师可以对照课标要求,根

据教材内容来上课备考,最

大变化是知识点覆盖面更广

广,考试更灵活。

学生:注重生活场景中的知识运用

对于学生来说,今后不能再“两耳不闻窗外事,一心只读圣贤书”了。吴穗华说,学生要改变以往死记硬背的学学习方式,养成主动积累、接触丰富时代的习惯,培养在鲜活生活场景中发现问题、解决问题的能力。

胡革新建议学生:“要始

终牢记并不断领悟,学习不

是为了考试,不是为了分数,

急,与其关注全国性的变化,不如关注地方中考政策的具体规定”。

广州市教研院院长方晓

波此前表示,未来的考生应

更注重阅读积累、联系生

活、做好生涯规划。”比如

2019年中考的物理试卷字

数由往年3600字增加至3800字,对考生的阅读理解

提出新要求。”

## 全球首列商业运营 氢能源有轨电车佛山上线

污染物“零排放”,加氢一次跑100公里,预计年底正式开通

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强



昨日上午,氢能源有轨电车在佛山市高明区开出

争取年底开通,未来将与佛山二号线接驳

列车安装6个储气瓶,续航能力可达100公里。未来,示范线将与佛山地铁二号线接驳。

首期项目运营时间表初定为7时至20时,每隔15分钟发一班车。高峰期将运营4列(10分钟左右一班),平峰期运营3列。全程票价统一为2元/次,老年人有相关优惠。

项目方介绍,目前,项目天桥和车站已进入收尾工作,预计12月初完成。示范线12月将迎来最终专家评审。专家评审通过后,争取年底开通运营。

技术世界领先,不仅更环保也更舒适节能

与传统的有轨电车相比,氢能源有轨电车的特别之处在于采用氢燃料电池作为动力源,即通过燃料电池内氢和氧相结合的化学反应产生电能,源源不断地为车辆供电,驱动有轨电车。这一发电过程相当于电解水逆过程,唯一产物是水。高明氢能源有轨电车作为运营车辆,车顶安装有储氢瓶,加注一次氢气可持续行驶约100公里,整个过程唯一产物是水,做到了污染物“零排放”。

高明氢能源有轨电车不仅具有显著的环保优势,其设计也相当人

性化。该有轨电车采用3节编组,车厢内部宽敞,设有60个座位。头尾两端均设驾驶室,可双向行驶。车辆采用世界最先进的100%低地板技术,车门处地板距地面仅0.345米,与站台基本持平,对出行不便人士上下车更加友好。

该有轨电车还采用了两项世界领先技术:采用铰接式转向架,电车曲线通过能力更强,乘坐起来更平稳舒适;采用永磁电机直驱技术,没有传统的齿轮箱,启停快、噪音低、方便维护,且更节能。

区氢能源产业发展驶上“快车道”,目前集聚了中车四方、泰极动力等数十家涉及氢能源产业的相关企业,基本构成整车制造、动力电池、汽车动力转向器及配套零部件等上中下游产业链。《佛山市高明区氢能源产业发展规划》提出,到2030年,高明

的城市之一,到今年年底,佛山市投入运营氢燃料电池公交车将达1000辆,成为全球氢燃料电池公交车推广应用规模最大的城市。依托良好的产业、市场、环境、企业等优势,佛山将力争建成全国领先的氢能产业示范城市。

## 《珠海市开展城市医疗联合体建设试点工作方案》出炉 破壁垒让医联体真正“联”出来

羊城晚报记者 吴国颂 郑达

陆骊工是珠海市人民医院院长,也是该院法定代表人。不过,随着珠海市人民医院医疗集团的成立,他将担任各成员单位的共同法定代表人,引领实现人员、财务、资源管理、药耗物资、考核评价等方面的一体化。这是珠海市开展城市医疗联合体建设的重要内容之一。

今年7月,包括珠海在内的广东省7个城市被纳入全国城市医疗联合体建设试点城市。《珠海市开展城市医疗联合体建设试点工作方案》(以下简称“方案”)于11月28日正式印发。破除行政区划、财政投入、人事管理、医保支付等方面壁垒,珠海先行先试,力争打造医联体建设的“珠海样本”。

明年完成各医疗集团和各区医共体建设

根据方案,珠海市区主

要发展以三级医院为牵头单位的医疗集团,其他各区主要发展以区内三级或代表辖区医疗水平的医院为牵头单位的医共体。在专科联盟组建上,以三级医院重点学科为龙头、跨区域组建若干特色专科联盟。强化胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇、危重儿童和新生儿等五大救治中

心建设,提高肿瘤、心脑血管疾病、呼吸、感染性疾病等重大疾病诊疗能力。以5G技术为支撑,以互联网医院为平台,优先发展珠海西部和海岛地区的远程医疗协作网。

“以前市民到三级医

院挂号,费用高,现在市民在家门口少花钱就可以看专

家,医联体成员的检验报告

也实现互认。”陆骊工表示,

医联体将促进优质医疗资源

下沉,着力解决群众看病难、

看病贵问题。

根据方案,珠海在2019

年要开展医联体网格化布

局,推进珠海市人民医院医

疗集团及其他医疗集团建设

。到2020年,珠海要完成各

医疗集团和各区医共体建设

革,探索实行医联体分别在核

定的编制、岗位总量内各自统

筹使用。医联体内医疗卫生人

员由医联体统一招聘、培

训、调配、管理,并下沉到基层

医疗卫生机构。医务人员收入

由医联体自主分配,建立与岗

位绩效考核挂钩的内部分配机

制。深化医保支付方式改革,探

索实现医保与医联体牵头单位

统一结算,支持医联体在省规

定的药品采购平台以医联体为

单位进行统一采购。

徐超龙说,一方面珠海

医联体改革涉及到市区镇三

级财政和人事,成功打破彼

此间的壁垒是一个大突破;

另一方面,像珠海市人民医

院这样的全省高水平医院直

接对接到普通社区卫生服务

中心,彼此形成医联体,实现

资源共享,也是一次新尝试。

高明力争2030年  
建成“中国氢城”